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1. Oświadczenie projektanta 

 

mgr inż. Zbigniew Manecki nr upr. SLK/1868/PWOE/07 

 

Zgodnie z art. 34 ust. 3d pkt 3, 3e Ustawy prawo budowlane oświadczam, iż niniejsza dokumentacja projektowa węzła 

cieplnego pn. 

 

Przyłączenie do sieci ciepłowniczej budynku przy ul. 3-go Maja w Sosnowcu. 

 

Sporządzona dnia 02.01.2024 r. dla Inwestora: 

TAURON Ciepło Sp. z o.o. 

ul. Grażyńskiego 49 

40-126 Katowice 

 

została wykonana zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej i jest kompletna z punktu 

widzenia celu, któremu ma służyć.  

 

 

 

 

Podpis i pieczęć projektanta: 
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2. Kserokopia uprawnień projektanta oraz zaświadczenie o przynależności do PIIB 
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3. Spis rysunków 

Nr rys. Nazwa rysunku Skala Format 

01 Lokalizacja węzła cieplnego 1:500 A4 

02 Rzut wymiennikowni ciepła 1:50 A3 

03 Trasy kablowe 1:100 A3 

04 Schemat uproszczony zasilania - A4 

05 Obwody siłowe RW część 1 - Zasilanie obwodów pomieszczenia węzła grzewczego - A4 

06 Obwody siłowe RW część 2 - Zasilanie obwodów węzła grzewczego - A4 

07 Widok RW - A4 
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4. Opis techniczny 

4.1. Podstawa opracowania 

Podstawię opracowania stanowią: 

a) Umowa zawarta z TAURON Ciepło Sp. z o.o., 

b) Warunki techniczne wydane przez TAURON Dystrybucja S.A., 

c) obowiązująca Standaryzacja TAURON Ciepło Sp. z o.o., 

d) obowiązujące przepisy oraz normy, 

e) projekt części sanitarnej węzła grzewczego, 

f) projekty instalacji wewnętrznych. 

4.2. Zakres opracowania 

Niniejsza dokumentacja obejmuje projekt techniczny węzła cieplnego dla potrzeb centralnego ogrzewania i 

ciepłej wody użytkowej budynku przy ul. 3-go Maja. Źródło ciepła prowadzi ilościowo-jakością dostawę energii cieplnej. 

Wymiennikownia została zlokalizowana w podpiwniczeniu budynku.  

Zakres opracowania obejmuje zaprojektowanie: 

a) rozdzielnicy zasilającej (RZ) wraz ze schematami, 

b) instalacji połączeń wyrównawczych, 

c) ochronę przeciwprzepięciową, 

d) ochrony przeciwporażeniowej oraz elementów dodatkowych ochrony przeciwporażeniowej. 

Urządzenia dobrane w przedmiotowej dokumentacji będą własnością TAURON Ciepło Sp. z o.o. Zadanie 

realizowane jest w systemie zaprojektuj-wybuduj. 

4.3. Zasilanie energetyczne 

Pomieszczenie wymiennikowni będzie zasilane z licznika energii elektrycznej TLW. Odbiorca ciepła wystąpił 

o warunki techniczne na dostawę energii elektrycznej o mocy 5kW. TLW należy zasilić z wewnętrznej instalacji, zza 

zacisków Wyłącznika Głównego budynku, a przed zabezpieczeniem przedlicznikowym istniejących układów 

pomiarowych. Po wykonaniu prac montażowych należy dokonać cesji licznika energii elektrycznej pomiędzy Dostawcą 

a Odbiorcą Ciepła.  

Budynek jest wyposażony w przeciwpożarowy wyłącznik prądu PWP. Instalację należy zasilić zza PWP, tak, 

aby jego uruchomienie spowodowało odcięcie zasilania w pomieszczeniu wymiennikowni. 

Trasa kabla zasilającego została pokazana na rysunku „Rys.03 – Trasy kablowe”. Dobrano kabel zasilający 

pomieszczenie  N2XH-J 3x6 mm2. Układ sieci TN-C. Rozdzielnicę węzła zaprojektowano w układzie TN-S. Rozdział 

przewodu PEN na PE i N dokonany w Rozdzielni głównej budynku. 

4.4. Instalacja gniazd i oświetlenia 

W pomieszczeniu węzła grzewczego projektuje się dwa podwójne gniazda o stopniu ochrony IP65. Na rzucie 

przedstawiono sugerowane rozmieszczenie gniazd i opraw oświetleniowych. Proponuje się sześć opraw 

przemysłowych z źródłem światła opartym na technologii LED. Instalacja  oświetlenia w wymiennikowni powinna 

zapewnić oświetlenie w obszarze roboczym nie mniej niż 200 lx. Stopień ochrony IP65. Zaprojektowano jedną oprawę 

ewakuacyjną umożliwiającą w razie nagłego zaniku zasilania bezpieczne opuszczenie pomieszczenia. 
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4.5. Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym 

Dodatkową ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym zaprojektowano zgodnie z normą PN-IEC 

60364-4-41, stosując w budynku układ sieci TN-S. Elementy węzła grzewczego oraz instalacji elektrycznej, które 

normalnie nie są pod napięciem, lecz mogą się znaleźć w przypadku awarii, podłączyć do projektowanego zacisku PE. 

Wykorzystać przewód ochronny z izolacją koloru żółto-zielonego. 

Przewidziano zastosowanie wyłącznika różnicowo-prądowego zainstalowanego w RW jako system ochrony 

przed dotykiem pośrednim od porażeń prądem elektrycznym. Zabrania się za wyłącznikiem różnicowo-prądowym 

uziemić przewód neutralny oraz łączyć do z przewodem ochronnym, ze względu na uruchomienie wyłącznika 

w normalnych warunkach pracy. 

UWAGA: nie uziemiać przewodu „N”. 

Jako ochronę podstawową należy stosować izolację 450 i 750 V. 

4.6. Połączenia wyrównawcze 

Lokalną szynę wyrównawczą wymiennikowni podłączyć do wyprowadzenia uziomu głównego budynku 

w pomieszczeniu wymiennikowni ciepła. Połączenie należy wykonać przewodem LY 16 mm2 lub FeZn 4x30, 

połączenia lokalne należy wykonać przewodami w izolacji żółto-zielonej o przekroju min 6mm2. . Projektuje się 

pomocniczą szynę uziemiającą wokół pomieszczenia węzła grzewczego wykonaną z płaskownika FeZN 25x4, 

połączenie prowadzić +0,5m nad poziomem posadzki. 

Rezystancja połączeń wyrównawczych między elementami przewodzącymi jednocześnie dostępnymi 

a obcymi elementami przewodzącymi powinna być równa lub mniejsza 10 V. Połączenie należy wykonać przewodem 

o przekroju minimum 6 mm2.  

Wymaga się, aby przewód wyrównawczy na całej długości był barwy ochronnej tj. ukośne pasy koloru żółto-

zielonego. 

4.7. System ochrony przeciwprzepięciowej 

Ze względu na możliwość wystąpienia przepięć łączeniowych indukowanych w sieci zasilającej 

lub bezpośredniego trafienia w budynek pioruna, przewidziano w wymiennikowni montaż urządzeń elektrycznych 

o odporności udarowej 2000 V/1000 V dla przepięć 1,2/50-8/20. 

W rozdzielni RW należy zainstalować ochronnik przeciwprzepięciowy typu I+II. Zastosować ograniczniki 

przepięć klasy B+C. 

4.8. Uwagi końcowe 

Prace prowadzić zgodnie z obowiązującymi normami, przepisami BHP i p.poż. oraz przepisami prawa 

w zakresie wykonawstwa robót elektrycznych poprzez osoby upoważnione i uprawnione. Materiały i urządzania 

powinny posiadać aktualne atesty i dopuszczenia do stosowania w budownictwie. 

Niedotrzymanie powyższych warunków zwalnia projektanta z odpowiedzialności za prawidłowe 

funkcjonowanie przyjętych rozwiązań technicznych. 

Wymaga się dokonania pomiarów rezystancji izolacji przewodów, uziemienia oraz skuteczności ochrony 

przez dotykiem pośrednim po zakończeniu robót instalacyjno-montażowych. Przed podaniem napięcia 

i uruchomieniem instalacji sporządzić protokół z pomiarów i przekazać go Inwestorowi. 
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Wszelkie nieścisłości lub braki w niniejszej dokumentacji skonsultować z jej autorem przed przystąpieniem 

do prac. Wszelkie zmian należy pisemnie uzgodnić z Projektantem. 

Rozdzielnicę zasilającą montować blisko wejścia do pomieszczenia na wysokości 1,4 do 1,6 m nad posadzką. 

Zabrania się montażu RW pod rurociągami wykonanymi z tworzywa sztucznego oraz nad urządzeniami emitującymi 

dużą ilość ciepła. 

Zapewnić uszczelnienie wyprowadzonych z rozdzielnicy przewodów poprzez użycie dławików kablowych 

o zwiększonej odporności mechanicznej. 

W miejscach, w których przewody narażone są na uszkodzenia/przetarcia należy chronić je za pomocą osłon 

lub peszli instalacyjnych. 

Wszystkie przepusty przez przegrody stref pożarowych uszczelnić masą ogniochronną o odpowiedniej 

odporności ogniowej. Przejścia przez strop, ścianę zewnętrzną oraz ławę fundamentową przeprowadzić w osłonach 

rurowych, po wprowadzeniu kabla przepust uszczelnić. Wszystkie kable i przewody poprowadzić w liniach prostych 

równoległych do krawędzi ścian i stropów lub w strefach montażowych nad sufitem podwieszanym. 

Wszystkie urządzenia elektryczne i gniazda należy oznakować i opisać. Instalację elektryczną pomieszczenia 

węzła grzewczego w całości wykonać jako natynkową i szczelną. 

Część opisowa i rysunkowa projektu węzła grzewczego stanowią integralną całość i wzajemnie się 

uzupełniają. 

Przed przystąpieniem do wykonawstwa projektowaną instalację należy powiązać i dostosować do wytycznych 

branżowych projektów powiązanych. 

Projekt chroniony jest prawami autorskimi. Wykorzystywanie i/lub powielanie do innych celów niż wykonanie 

Umowy, bez pisemnej zgody pracowni, jest zabronione. 

Przejścia instalacji przez przegrody oddzielenia pożarowego należy wykonać szczelnie z wykorzystaniem 

atestowanych mas przeciwpożarowych. 
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5. Obliczenia 

 

BILANS ZAPOTRZEBOWANIA NA MOC      
Moc szczytowa       

Ps = Pi · ki,  [kW]      
gdzie:       
Pi - moc zainstalowana, kW       
ki - współczynnik jednoczesności       

       
Prąd szczytowy       

Is = Ii · ki,  [A]      
gdzie:       
Ii - prąd zainstalowany, A       

       
Urządzenia: Faza Pi [kW] Ii [A] ki Ps [kW] Is [A] 
obwód gniazd elektrycznych L1 2,300 14,29 0,5 1,15 7,14 
obwód oświetlenia L1 0,216 1,34 1 0,22 1,34 
szafa RS L1 0,200 1,24 1 0,20 1,24 
pompa c.o. L1 0,460 2,11 1 0,46 2,11 
pompa c.w.u. L1 0,084 0,75 1 0,08 0,75 
SUMA - 3,260 19,73 - 2,11 12,59 

       
DOBÓR  PRZEKROJU PRZEWODÓW      
Jednosekundowa dopuszczalna gęstość prądu      

 k = (γśr · cp · (Tdz - Tpz) / 1s)) ^ 0,5      
       

k =  140,21      
       

gdzie:       
γśr - średnia konduktywność, m/Vmm²      
cp - ciepło właściwe miedzi, J/(kgK)       
Tdz - temperatura końcowa, °C       
Tpz - temperatura początkowa, °C       

       
Minimalna długotrwała obciążalność przewodu      

Iz = In · k2 / 1,45,  [A]      
       

Urządzenia: Kabel/przewód Is [A] In [A] k2 Iz [A] Zab. 
obwód gniazd elektrycznych YDYżo 3x2,5 mm2 7,14 16 1,45 16 B 16 
obwód oświetlenia YDYżo 3x1,5 mm2 1,34 6 1,45 6 B 6 
szafa RS YDYżo 3x1,5 mm2 1,24 16 1,45 16 B 16 
pompa c.o. YDYżo 3x1,5 mm2 2,11 4 1,45 4 C 4 
pompa c.w.u. YDYżo 3x1,5 mm2 0,75 2 1,45 2 C 2 
Zasilanie RZ N2XH-J 3x6 mm2 12,59 25 1,90 33 gG 25 
gdzie:       
In - prąd znamionowy zabezpieczenia przewodu, A      
k2 - współczynnik krotności prądu powodującego zadziałanie zabezpieczenia   

       
WARUNEK SPEŁNIONY: Is < In < Iz       

       
SPRAWDZENIE PRZEWODÓW - WARUNKI ZWARCIOWE     
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Minimalny przekrój żyły       
S = (1 / k) · (Ith²·Tw / 1s) ^ 0,5, mm²      

       
Urządzenia: Ith [A] Tw, s Ith²·Tw 

[A] 
S [mm²]   

obwód gniazd elektrycznych 123,2 0,2 3035,6 0,40   
obwód oświetlenia + wentylator 39,6 0,2 313,63 0,13   
szafa RS 105,6 0,2 2230,3 0,34   
pompa c.o. 26,4 0,2 139,39 0,09   
pompa c.w.u. 13,2 0,2 34,848 0,05   
Zasilanie RZ 217,5 0,2 9461,3 0,70   

       
gdzie:       
Ith - prąd zwarciowy zastępczy cieplny, A      
Tw - czas trwania zwarcia, s       

       
SPRAWDZENIE PRZEWODÓW - SPADEK NAPIĘCIA      
Obliczenie dla obwodów jednofazowych      

∆U% = (200 · P · L) / (γ · S · Unf^2)       
       

Urządzenia: P [kW] L [m] S, [mm²] ∆U% [%]   
obwód gniazd elektrycznych 2,30 20 2,5 1,25   
obwód oświetlenia 0,22 24 1,5 0,23   
szafa RS 0,20 10 1,5 0,09   
pompa c.o. 0,46 10 1,5 0,21   
pompa c.w.u. 0,08 10 1,5 0,04   
Zasilanie RZ 3,26 30 6 1,11   
   max: 2,9   
gdzie:       
Unf - znamionowe napięcie fazowe, V      
γ - konduktywność przewodu dla założonej temperatury     
P - moc obciążenia (równa Ps), kW       
L - długość przewodu, m       
S - dobrany przekrój przewodu, mm²      

       
WARUNEK SPEŁNIONY: ∆U% < 3%      
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6. Zestawienie materiałów 

 

Kable i przewody   
Pozycja Opis Ilość  
E1 Kabel typu N2XH-J 3x6 mm2 - Zasilanie szafy RZ 30 m 
E2 Kabel typu YDYżo 3x2,5 mm2 - Zasilanie gniazd elektrycznych 20 m 
E3 Kabel typu YDYżo 3x1,5 mm2 - Zasilanie obwód oświetlenia + wentylator 24 m 
E4 Kabel typu YDYżo 3x1,5 mm2 - Zasilanie rozdzielnicy RS 10 m 
E5 Kabel typu YDYżo 3x1,5 mm2 - Zasilanie pompy c.o. 10 m 
E7 Kabel typu YDYżo 3x1,5 mm2 - Zasilanie pompy c.w.u. 10 m 
 Kabel typu LGY 1x16 mm2 - połączenie wyrównawcze 10 m 
 Kabel typu LGY 1x6 mm2 - połączenie wyrównawcze 10 m 
 Szyna wyrównawcza 1 szt. 
 Bednarka FeZN 30x4 24 m 
 Uchwyty bednarki 24 szt. 
Rozdzielnica elektryczna RW   
Pozycja Opis Ilość  
RZ Obudowa stalowa, 500x300x200, drzwi stalowe pełne. Szafkę wyposażyć i okablować 

zgodnie ze schematem 
1 szt. 

LC Miernik energii LCD 6-cyfrowy 1-fazowy z wyjściem impulsowym/alarmowym 1 szt. 
OG Ogranicznik przepięć klasy B+C, 1-fazowy, 2 modułowy, pracujący w sieci TN-S 1 szt. 
WGL Rozłącznik izolacyjny, obciążenia 2P 32 A 1 szt. 
F1, F2, F3 Wyłącznik różnicowoprądowy 2P 25 A/30 mA Typ AC, zabezpieczenie obwodu gniazd, 

oświetlenia 
2 szt. 

F4, F5 Wyłącznik różnicowoprądowy 2P 25 A/30 mA Typ A, zabezpieczenie pompy, RS 2 szt. 
F1.1 Wyłącznik nadprądowy 6 kA 1P B 16, zabezpieczenie  obwodu gniazd 230 V 1 szt. 
F2.1 Wyłącznik nadprądowy 6 kA 1P B 6, zabezpieczenie obwodu oświetlenia  1 szt. 
F3.1 Wyłącznik nadprądowy 6 kA 1P B 16, zabezpieczenie szaf RS 1 szt. 
F4.1 Wyłącznik nadprądowy 6 kA 1P C 4, zabezpieczenie pompy CO 1 szt. 
F5.1 Wyłącznik nadprądowy 6 kA 1P C 2, zabezpieczenie pompy CWU 1 szt. 
 Blok rozdzielczy 4-biegunowy In=100 A 1 szt. 
 Podzespół do zabudowy aparatury modułowej  3x10 1 kpl. 
 Uchwyty do mocowania obudów metalowych na ścianie 1 kpl. 
 Dławnica kablowa ø22 1 szt. 
 Dławnica kablowa ø13 5 szt. 
Tablica licznikowa i trasa zasilania węzła   
Pozycja Opis Ilość  
 Q0 Podstawa rozłącznika bezpiecznikowego topikowego 40 z wkładką o charakterystyce gG 

25 1 torowy. 
1 kpl. 

 F0 Ogranicznik mocy, modułowy 1torowy, 1 fazowy 25 A 1 szt. 
 Rura osłonowa, karbowana 30 mb 
 Uchwyt rury osłonowej 30 szt. 
 Rura instalacyjna fi 32 2 mb 
 Uchwyt rury instalacyjnej fi 32 2 szt. 
 Łącznik rury instalacyjnej fi 32 2 szt. 
 Podstawa rozłącznika bezpiecznikowego topikowego z wkładką o charakterystyce gG32  

1 torowy – zabezpieczenie w miejscu wpięcia  
1 kpl. 

Trasa wokół pomieszczenia węzła grzewczego   
Pozycja Opis Ilość  
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 Koryto kablowe perforowane stalowe 100mm 24 m 
 Pokrywa koryta kablowego stalowe 100mm 24 m 
 Łącznik koryta kablowego 100mm 12 szt. 
 Wspornik poziomy ścienny do koryta kablowego 100mm 24 szt. 
Pozostałe materiały   
Pozycja Opis Ilość  
 Oprawa oświetleniowa IP65 LED o natężeniu oświetlenia min 2000lm 6 szt. 
-GN Gniazdo 230V podwójne z uziemieniem, o stopniu ochrony niemniejszym niż IP65  2 szt. 
 Uziom szpilkowy ocynkowany, wbijany, 6 m, z złączem uziemiającym 1 kpl. 
  Oprawa oświetleniowa, źródło światła LED, IP65 z piktogramem EXIT, montaż na 

sufitowy 
1 szt. 

Uwaga: niezbędną ilość materiału potrzebnego do wykonania prac określić na budowie   
 














